

РЕЛИГИОЗНАЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В ОТНОШЕНИИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ В 1939-1941 ГОДАХ

*С.Д. Мацукевич
Брест, БрГУ*

Православная церковь вот уже более тысячи лет является одной из крупнейших религиозных организаций на территории Беларуси. За этот долгий период церковь пережила как этапы тесного сотрудничества с государством, так и периоды гонения с его стороны. Первая половина XX века для Западной Беларуси характеризовалась неоднократными войнами и сменами государств, которые по-разному воспринимали православную веру. Будучи одним из столпов российского самодержавия, после Первой мировой и Советско-польской войн, когда Западная Беларусь оказалась в составе Польши, церковь получила иной статус в глазах нового государства. Польша, как и прежде делала ставку на католическую церковь, что ставило православие в затруднительное положение. Более того, несмотря на антирелигиозную политику проводимую в Советском Союзе в межвоенный период, православное духовенство продолжало восприниматься поляками как агентура Москвы. Данное положение изменилось после воссоединения Западной Беларуси с БССР по итогам польского похода РККА начавшегося 17 сентября 1939 года. Присоединение региона к СССР означало необходимость изменений внутри церковной организации западной Беларуси для адаптации к новым политическим реалиям.

Прежде чем рассматривать вопрос отношения правительства Советского Союза к православной церкви, следует ознакомиться с историографией данного вопроса. Из имеющихся на сегодняшний день работ по данной теме следует выделить статьи О.П.Харченковой, кандидата исторических наук, доцента кафедры БрГУ имени А.С. Пушкина. В особенности заслуживают внимания статьи: «Организация и проведение антирелигиозной и агитационно-пропагандистской работы в западных областях Беларуси (сентябрь 1939 -июнь 1941 гг.)», «Религиозная политика советской власти на территории западных областей Беларуси (сентябрь 1939 – июнь 1941 гг.)», «Антирелигиозная политика советской власти в отношении католической церкви на территории западных областей БССР (сентябрь 1939 – июнь 1941 гг.)» и «О фактах деятельности церковников в западных областях БССР (сентябрь 1939 – июнь 1941 гг.)». Основной темой данных статей является антирелигиозная политика руководства СССР на присоединённых территориях и методы её проведения. Следует также рассмотреть монографию профессора, доктор исторических наук, доцента кафедры ГрГУ имени Янки Купалы Э.С. Ярмусика «Католический Костёл в Белоруссии в годы второй мировой войны (1939–1945)», где подробно рассматривается положение католической церкви в 1939-1941 годах, а также в годы Великой Отечественной войны. Из российских исследователей следует отметить работу Н.А. Маркелова «"Полонизация" и "советизация" Западной Белоруссии: сравнительный анализ политики ассимиляции и интеграции», где автор акцентируется на интеграционной роли православной церкви.

Сразу после вхождения новых территорий в состав СССР здесь началось проведение антирелигиозной политики партии. В авангарде борьбы с церковью стояло «общество воинствующих безбожников». Основной формой антирелигиозной работы в западных областях Беларуси являлось чтение лекций, докладов, проведение бесед на антирелигиозные темы. Такая деятельность базировалась на научных аргументах. В отчётах обкомов партии говорилось о высокой заинтересованности населения в антирелигиозных лекциях. Сложно доказать правдивость данных отчётов, так как не исключается вариант выдачи желаемого за действительное. Вероятно, посещение данных лекций было «добровольно-принудительным». Более того, сами лекции были довольно узконаправленными, на что обращало внимание редакция газеты «Советская Белоруссия», в которой говорилось о недостатке работы в направлении природы религиозных обрядов и антинародной сущности церковной организации. Основным упор делался на воздействие на умы молодёжи. Предполагалось, что при должном подходе в проработке материалов выступлений удастся привлечь молодых людей к государственной идеологии. Частой темой обсуждения были реакционность духовенства и вред религиозного образования для нового социалистического общества. Активно продвигалась теория эволюции Дарвина и исследования анатомии человека. Ещё одной формой борьбы с религией стало введение рабочих дне на религиозные праздники, что было встречено противодействием в виде невыхода на рабочее место. Большое значение имело привлечение интеллигенции к антирелигиозной пропаганде. Так ещё в 1940 г. президиум АН БССР создал специальную группу по делам антирелигиозной пропаганды, куда вошли видные ученые. Среди них были академики С. Вольфсон, М. Никольский, Т. Годнев и др. Перед населением выступали лучшие пропагандистские силы, имеющиеся в республике: 72 профессора, доценты и научные сотрудники АН БССР, БГУ, Минского медицинского института. Их работа затрагивала территории западных областей. В целом антирелигиозная политика продолжалась вплоть до начала войны. За это время были проведены сотни лекций и национализированы десятки храмов. [1 с. 419-425, 2, с. 129-131]

К 1940 году самой многочисленной конфессией на территории Западной Беларуси оставалось православие. Всего насчитывалось 542 церкви, службы в которых проводили 606 священников. Несмотря на более лояльное отношение советской власти, относительно других конфессий, к православной церкви присоединённых земель, не стоит забывать, что увеличение налогов и репрессии затронули также и православную церковь. Более того, некоторые священники отказались принимать советскую власть и отправились в эмиграцию. Самыми известными примерами эмиграции являются: Гродненский епископ Савва и Виленский епископ Матфей. Приходы православной церкви Западной Беларуси вошли в состав Московского патриархата. Осенью 1940 года экзархом западных областей Беларуси и Украины был назначен архиепископ Волынский и Луцкий Николай Ярушевич, именно он был руководителем присоединения епархий ранее входивших в Польскую православную церковь, глава которой (архиепископ Рожновский) был назначен архиепископом Гродненским и Виленским. Тем не менее следует отметить, что в некоторых аспектах положение православной церкви даже улучшилось с приходом советской власти. Это связано с окончанием политики открытого наступления на РПЦ к 1939 году в связи с её полным провалом. По переписи 1937 года большинство граждан СССР оставались верующими. Исходя из сложившихся условий руководство Советского Союза принимает решение ослабить давление на православную церковь, а с присоединением Западной Беларуси появилась возможность выступить в роли защитника православной церкви ранее подвергавшейся дискриминации в Польше. Православное духовенство массово не выступало оппозиционно новой власти, что помогло ограничить репрессии отдельными личностями. Выделяющейся из общей парадигмы является деятельность Кударенко Григория, бывшего белогвардейца бежавшего в Польшу после окончания гражданской войны. Он, будучи священником в Жировичах агитировал против советской власти говоря о недостатке продовольствия на территории Советского Союза. Советская власть не стала экспроприировать имущество православной церкви. Напротив, уже в 1940 году была со-

здана Жировичская консистория во главе с архиереем Рожновским. Ко всему вышесказанному следует добавить поддержку местными жителями православной церкви, не редки были случаи обращения к власти с целью возвращения храмов ранее отнятых у РПЦ. [2, с. 129-131 ; 3, с. 271-283; 4, с. 69, 5, с. 298-303 ; 6, с. 76-78]

Подводя итог можно сделать вывод, что, несмотря на улучшение положения православной церкви в Западной Беларуси после присоединения БССР, антирелигиозная политика Советского Союза не обошла стороной и православную веру. Православную церковь затронуло повышение налогов и ликвидация религиозного образования, но с другой стороны, в отличие от представителей других конфессий, православное духовенство не было замечено в массовых выступлениях против советской власти. Напротив, после присоединения православной церкви Западной Беларуси и РПЦ, руководство СССР стало рассматривать православие как промежуточный элемент интеграции населения региона в советское общество. Благодаря этому православная церковь избежала массового изъятия храмов и сумела сохранить своё влияние в регионе.

Список использованных источников

1. Харченко, О. П. Организация и проведение антирелигиозной и агитационно-пропагандистской работы в западных областях Беларуси (сентябрь 1939 -июнь 1941 гг.) / О. П. Харченко // Государство, религия, Церковь в России и за рубежом. – 2011. – Т. 29, № 3-4. – С. 419-425.

2. Канфесійная гісторыя Беларусі : вучэб. дапам. / Э. С. Ярмусік. – Мінск : РІВШ, 2016. – 200 с.

3. Харченко, О. П. О фактах деятельности церковников в западных областях БССР (сентябрь 1939 – июнь 1941 гг.) / О. П. Харченко // Государства Центральной и Восточной Европы в исторической перспективе: сборник научных статей по материалам V Международной научной конференции, Пинск, 27 ноября 2020 г. / Министерство образования Республики Беларусь [и др.]; редкол.: К.К. Шебеко [и др.]. – Пинск : ПолесГУ, 2020. – Вып. 5. – С. 271-283.

4. Маркелов, Н. А. "Полонизация" и "советизация" Западной Белоруссии: сравнительный анализ политики ассимиляции и интеграции / Н. А. Маркелов // Вестник МГИМО. – 2017. – № 6(57). – С. 64-74.

5. Харченко, О. Религиозная политика советской власти на территории западных областей Беларуси (сентябрь 1939 – июнь 1941 гг.): историографический анализ проблемы / О. Харченко // Государства Центральной и Восточной Европы в исторической перспективе : сборник научных статей / Министерство образования Республики Беларусь [и др.] ; редкол.: В.И. Дунай [и др.] ; под ред. Р.Б. Гагуа. – Пинск : ПолесГУ, 2022. – Вып. 6. – С. 298-303.

6. Харченко, О. П. Антирелигиозная политика советской власти в отношении католической церкви на территории западных областей БССР (сентябрь 1939 – июнь 1941 гг.) / О. П. Харченко // Вестник Брестского государственного технического университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2003. – № 6. – С. 76–78.